

# EWANGELIK KATOWICKI

Informator Parafii  
Ewangelicko-Augsburskiej  
w Katowicach



Nº 10/2025 (185)



**167. PAMIĄTKA POŚWIĘCENIA KOŚCIOŁA**

Królestwo Boże jest pośród was. - Łk 17,21

**PAŹDZIERNIK | 2025**

## Słowo Proboszcza

Nieco wcześniej niż zwykle oddajemy do Waszych rąk październikowy numer Ewangelika Katowickiego. A to dlatego, że 28 września obchodzimy 167. rocznicę poświęcenia naszego kościoła i temu wydarzeniu trzeba poświęcić trochę miejsca w tym numerze. Z kolei 31 października obchodzić będziemy 508. Pamiątkę Reformacji. I o tym, czym jest Reformacja również przeczytacie w tym numerze.

Pamiątka poświęcenia kościoła to wielkie dziękczynne święto całego zboru. Okazały, wręcz wspaniały budynek kościelny jest naszą wizytówką na zewnątrz. Jest świadectwem, że od 1858 roku w Katowicach żyje i działa parafia ewangelicka. Ale budynek kościoła jest potrzebny nam. Jest wręcz konieczny do życia zboru. Nie mogę sobie wyobrazić, co przeżywali nasi przodkowie, gdy w 1945 roku kościół został im odebrany i miał się stać własnością Kościoła Rzymskokatolickiego. Powinniśmy pamiętać o tych, którzy czynili wszystko, żeby kościół odzyskać. I dopięli swego. Trwało to jednak całe dwa lata. Miejmy ojców wiary naszej we wdzięcznej pamięci.

Pamiątka poświęcenia kościoła zmusza do zastanowienia i refleksji na tym, jaką dzisiaj jesteśmy wspólnotą parafialną? Co jest dla nas ważne, istotne, czego niedostaje. Kościół jest potrzebny, żebyśmy mogli gromadzić się na nabożeństwach. A każde nabożeństwo jest wydarzeniem zbawczym, ponieważ jest w nim zwiastowane zbawcze Boże Słowo. Wielokrotnie powtarzałem, że prawdziwie Kościołem, społecznością świętych jesteśmy wtedy, gdy gromadzimy się na nabożeństwie.

Pamiątka poświęcenie kościoła jest okazją do osobistej refleksji i zastanowienia. Czym jest dla mnie ten budynek kościelny – kościół Zmartwychwstania Pańskiego w Katowicach? Jaką częścią wspólnoty parafialnej jestem? Czego oczekuję od tej wspólnoty, co ona mi daje, ale też, co ja wnoszę w jej życie i działanie, co ja jej daję.

Pamiętka poświęcenia kościoła jest też okazją do przypomnienia sobie najważniejszych wydarzeń i postaci, które tworzyły historię kościoła i parafii. Dlatego zamieszczamy mały test z historii. Odpowiedzi znajdziecie w następnym Ewangeliku Katowickim.

W październiku, jak co roku obchodzić będziemy Dzięczynne Święto Żniw. Dziękowanie jest ważnym elementem naszej pobożności i życia wiary. W objaśnieniu do I artykułu wiary, który brzmi: „Wierzę w Boga, Ojca Wszechmogącego, Stworzyciela nieba i ziemi” Marcin Luter napisał w Małym Katechizmie: „Wierzę, że Bóg stworzył mnie oraz wszystkie twory, że mi dał ciało i duszę, oczy, uszy i wszystkie członki, rozum i wszystkie zmysły, i dotąd utrzymuje; nadto obdarza mnie odzieniem i obuwiem, pokarmem i napojem, domem i gospodarstwem, żoną i dziećmi, rolą i bytłem i wszystkimi dobrami, tudzież wszystkie potrzeby ciała i życia mego obficie codziennie zaspokaja, od wszelkich niebezpieczeństw chroni i od wszystkiego złego strzeże i zachowuje, a to wszystko jedynie z ojcowskiej, boskiej dobroci i miłosierdzia, bez wszelkiej zasługi i godności mojej; **za co Mu dziękować i chwalić Go, służyć Mu i posłusznym być powinienem**”.

Seniorów zapraszamy na nabożeństwo i spotkanie w sobotę 11 października.

31 października w 508. Pamiętkę Reformacji, jak co roku zapraszamy na nabożeństwo ekumeniczne. To piękny zwyczaj zapoczątkowany przez ks. bpa Tadeusza Szurmana, że w tym dniu ekumenicznie się gromadzimy właśnie w naszym kościele. O tym, czym jest Reformacja pozwoliłem sobie napisać kilka słów, gwoli przypomnienia.

Życzę pogodnego, zdrowego przeżywania października z nadzieją na spotkania, przede wszystkim w kościele na naszych nabożeństwach.

Proboszcz – ks. bp Marian Niemiec

## Reformacja – co to jest?

Od pewnego czasu, na pytanie co to jest Reformacja otrzymuję odpowiedź: „Reformacja to ruch religijny (społeczno-religijny) zapoczątkowany przez ks. Marcina Lutra w Wittenberdze, który doprowadził do powstania Kościoła luterańskiego (Kościołów ewangelickich). Ta odpowiedź w zasadzie jest poprawna, lecz mnie nie do końca zadowala.

Preferuję definicję, której nauczyłem się na lekcjach religii: „Reformacja to odnowa nauki, wiary i życia Kościoła w oparciu o Pismo Święte”.

Reformacja to odnowa, czyli odnowienie, oczyszczenie, naprawienie, dostosowanie, doprowadzenie do stanu pierwotnego. A to odnowienie odbywa się nie na podstawie ludzkich pomysłów i wizji, lecz na podstawie Pisma Świętego.

**Odnowienie nauki**, czyli powrót do nauki zawartej w Ewangeliach i nauki apostoelskiej. Najważniejszym i największym odkryciem Marcina Lutra była nauka o usprawiedliwieniu z łaski przez wiarę. Stało się to między innymi poprzez rozważanie słów z Rz 1,17 „Bo usprawiedliwienie Boże w niej (Ewangelii Chrystusowej) bywa objawione, z wiary w wiarę, jak napisano: A sprawiedliwy z wiary żyć będzie”. Sam Luter stwierdził, że to odkrycie było jakby otwarciem się dla niego nieba. A chciał, żeby to niebo zostało otwarte dla wszystkich, dlatego tak bardzo cenił ten artykuł o usprawiedliwieniu z łaski przez wiarę i go propagował. Od tego artykułu nie można odstąpić ani na jotę. Ten artykuł jest probierzem całej nauki Kościoła. Powiedziano o nim, że od niego zależy bycie lub upadek Kościoła. Nikt i nic nie może zaciemniać, umniejszać, podważać znaczenie tego artykułu. Artykuł o usprawiedliwieniu to moim zdaniem najważniejsze odkrycie i dziedzictwo Reformacji.

**Odnowienie wiary.** Wierzyć po ewangelicku, to nie tylko wiedzieć, że Bóg jest. To nie przyjmowanie prawd, które Kościół podaje do wierzenia. To nie posłuszeństwo zwierzchności, zwłaszcza papieżowi. Wierzyć po ewangelicku to być pewnym istnienia Boga, zaufać

Jego dobroci i łasce, i być Mu posłusznym. W „Drogowskazach chrześcijanina” ks. dr Marcin Luter napisał: „Jeśli wierzysz, to jest niemożliwe, by twoje serce nie radowało się w Bogu, nie było wolne, pewne i odważne. Wtedy twoja miłość się wylewa, czyni każdemu, co może.”

**Odnowienie życia.** Usprawiedliwiająca wiara sprawia, że człowiek zostaje uwolniony od przymusu wypełniania prawa. Jest wolny do czynienia dobra. To wiara popycha go do dobra, miłowania Boga i bliźniego. Nie potrzebuje pielgrzymek, postów, odpustów, wyliczania dobrych uczynków, bo nie od tego zależy zbawienie chrześcijanina. Jak głosiło hasło 500-lat Reformacji: „Wolni w Chrystusie zmieniamy świat”.

Powtórzę, że odnowienie nauki, wiary i życia Kościoła odbywało się i odbywa w oparciu o Pismo Święte. A w centrum Pisma jest Jezus Chrystus i Jego dzieło zbawienia człowieka. Jak napisał ks. prof. Manfred Uglorz: „Jedynie pewnym i niezawodnym autorytetem, źródłem wiary i normą postępowania chrześcijańskiego, według Lutera, może być i jest Słowo Boże, Biblia, nie myli się bowiem przemawiający przez jej karty Bóg”.

Obchodząc pamiątkę Reformacji nie zapominajmy co zostało nam odkryte i darowane. Usprawiedliwieni z łaski przez wiarę, żyjący wiarą, bądźmy aktywnymi w życiu Kościoła i wspólnoty i twórzmy jego współczesny kształt.

~ ks. dr Marian Niemiec

## **Test z historii naszej Parafii**

czyli co wiem o kościele Zmartwychwstania Pańskiego w Katowicach

Właściwe odpowiedzi opublikujemy w kolejnym numerze  
Ewangelika Katowickiego

1. Jaka jest dokładna data poświęcenia naszego kościoła?  
a/ 28.09.1585  
b/ 29.09.1858  
c/ 31.10.1517

2. Kto był pierwszym proboszczem nowej parafii?
  - a/ Christian Clausnitzer
  - b/ Franz Kralik
  - c/ Herman Voss
3. Ile razy kościół był rozbudowywany?
  - a/ 4 razy
  - b/ jeden raz
  - c/ dwa razy
4. Kto był pierwszym powojennym proboszczem?
  - a/ ks. Adam Hławiczka
  - b/ ks. Ryszard Neumann
  - c/ ks. Tadeusz Szurman
5. Którzy proboszczowie spoczywają na naszym cmentarzu?
  - a/ ks. Adam Hławiczka, ks. Franz Kralik, ks. Ryszard Neuman
  - b/ ks. bp Tadeusz Szurman, ks. Ryszard Neuman, ks. Franz Kralik
  - c/ ks. bp Tadeusz Szurman, ks. Herman Voss, ks. Ryszard Neuman
6. Ile dzwonów znajduje się na wieży kościoła?
  - a/ 4 - dwa z roku 1922 i dwa z roku 2024
  - b/ 2 - jeden z roku 1902 i jeden z roku 1922
  - c/ 3 - dwa z roku 1922 i jeden z roku 2024
7. Kiedy i przez jaką firmę zostały wybudowane nasze organy?
  - a/ w 1922 roku przez firmę Sauer
  - b/ w 1922 roku przez firmę Volkmann
  - c/ w 1902 roku przez firmę Sauer
8. Co przedstawiają witraże w oknach przy bocznych wejściach do kościoła?
  - a/ 12 letniego Jezusa w świątyni i chrzest Jezusa
  - b/ Jezusa pomagającego ojcu przy ciesielce, Jezusa błogosławiącego dzieci
  - c/ 12 letniego Jezusa w świątyni, Jezusa pomagającego ojcu przy ciesielce

## **List otwarty Rady Parafialnej do parafian Parafii Ewangelicko-Augsburskiej w Katowicach**

„Bogu, który jedynie jest mądry, niech będzie chwała na wieki wieków przez Jezusa Chrystusa” Rz 16,27.

Drodzy Parafianie, Siostry i Bracia w Panu Jezusie Chrystusie, rok 2026, który przed nami, będzie dla naszej Parafii rokiem bardzo ważnym. Po prawie 12 latach służby w naszej Parafii, ks. bp Marian Niemiec z dniem 1 lipca 2026 roku przechodzi na emeryturę. W związku z tym Rada Parafialna zwróciła się do Konsystorza (władzy administracyjnej Kościoła) o ogłoszenie wakansu na stanowisko proboszcza w terminie od 1-31 października 2025 r. Mamy nadzieję, że na ogłoszony wakans zgłosi się kilku kandydatów.

Po zweryfikowaniu i zatwierdzeniu listy kandydatów przez Radę Parafialną i Konsystorz odbywać się będą nabożeństwa prowadzone przez kandydatów i spotkania z parafianami. Finałem będą wybory planowane na wiosnę 2026 roku.

Ponieważ wybory proboszcza są ważnym wydarzeniem dla Parafii i Parafian, chcielibyśmy, jako Rada Parafialna, żeby wszyscy parafianie wzięli czynny udział w procesie wyborczym (spotkania z kandydatami) i w wyborach. Wybierać będziemy proboszcza na kilkanaście lub kilkadziesiąt lat. Dlatego istotne jest, żebyśmy mieli wpływ na ten wybór i wybrali proboszcza, który będzie dobrym kaznodzieją, duszpasterzem, otwartym na wszystkich ludzi, rozumiejący starszych, młodzież i dzieci, znający się na sprawach administracyjnych i gospodarczych.

„Prawo głosu i czynne prawo wyborcze w Parafii przysługuje tym członkom Parafii, którzy, zostali confirmowani albo wstąpili do Kościoła, ukończyli 18 lat, uczęszczają na nabożeństwa i opłacili w przepisany terminie przypadającą na nich składkę za rok ubiegły lub zostali z niej zwolnieni przez Radę Parafialną”.

W związku z powyższym prosimy o aktywność w uczestni-

czeniu w nabożeństwach i opłaceniu składki kościelnej w roku 2025. W kancelarii parafialnej znajduje się do wglądu lista uprawnionych do głosowania w roku bieżącym.

Drugim ważnym wydarzeniem w roku 2026 będą wybory Rady Parafialnej na 5-letnią kadencję. Wybory odbędą się jesienią, jednak lista uprawnionych do głosowania zarówno przy wyborach proboszcza, jak i Rady Parafialnej będzie taka sama. Zachęcać będziemy do zgłaszania się kandydatów do Rady Parafialnej.

„Bierne prawo wyborcze w Parafii przysługuje jej członkom, którzy przez okres trzech lat nieprzerwanie posiadają czynne prawo wyborcze, ukończyli 21 lat, biorą udział w życiu kościelnym i przystępują do Stołu Pańskiego”.

Zapraszamy na nabożeństwa i spotkania parafialne. W razie pytań i jakichkolwiek niepewności prosimy śmiało zwracać się do nas lub do naszych księży.

Życzymy Wam, Drodzy Parafianie, Bożego błogosławieństwa i opieki na każdy dzień.

„Łaska wam i pokój od Boga, Ojca naszego  
i Pana Jezusa Chrystusa” Rz 1,7b

~ Prezydium Rady Parafialnej

## **DayCamp 2025**

Już od kilku dobrych lat organizujemy dla dzieci z naszej i okolicznych parafii zajęcia – DayCamp. W tym roku odwiedziło nas 10 przyjaciół ze Stanów Zjednoczonych – Stephanie, Brad, Sammy, Lara, Adam, Lincoln, Vaughn, Frances, Kurt oraz Javier.

Po polskiej stronie nastąpiła zmiana w kierownictwie DayCampu. Dotychczas liderem była pani Iwona Dronia, która ze względu na obowiązki była zmuszona zrezygnować z tej funkcji. Zastąpił ją członek naszej grupy młodzieżowej Paweł Szewieczek, który spisał się bardzo dobrze ze swojego zadania.

Jak wyglądał DayCamp 2025? W sobotę 19 lipca ks. Konrad wraz z Pawłem udali się busami na lotnisko w Krakowie, skąd odebrali naszych gości z USA.

Pierwszy raz spotkaliśmy się już całą grupą na nabożeństwie 20 lipca. Całość liturgii wraz z rozważaniem nasi goście mieli przygotowane w języku angielskim, więc w pełni mogli korzystać z nabożeństwa. Były już wtedy obecne na nim dzieci oraz wszyscy wolontariusze.

Od poniedziałku do piątku w godz. 9-15:30 trwał program dla dzieci. Przez cały tydzień poznawały historię Elizeusza, wykonywały prace plastyczne, grały w gry językowe i sportowe. Dzieci świetnie się bawiły, wszystkie miały bardzo pozytywne wrażenia po tym tygodniu.

W czwartek 24 lipca w godzinach popołudniowych cała grupa Amerykanów i wolontariuszy udała się do Pszczyny. Jak co roku, spotkały się grupy z Katowic, Jastrzębia-Ruptawy i właśnie Pszczyny. Był to czas na integrację, wymianę refleksji oraz pyszne prząchuchy przygotowane przez członków pszczyńskiej Rady Parafialnej.

Wyjątkowa również była sobota. Od godzin przedpołudniowych odbył się piknik dla „daycampowych dzieci” oraz ich rodzin. Były rozmowy, zabawy dla dzieci oraz przygotowane przez rodziców ciasta i sałatki. A, no i była też kiełbasa z grilla!

Cały DayCamp zakończył się niedzielnym nabożeństwem, w trakcie którego dzieci zaśpiewały dwie piosenki, których nauczyły się w trakcie tygodnia.

To był wspaniały czas zabawy, tworzenia przyjaźni, uczenia się piosenek i – co najważniejsze – poznawania Pana Boga.

Dziękujemy wszystkim wolontariuszom – Pawłowi, Amelii, Zuzi, Hani, Kamilowi, Piotrkowi, Julii, Anii i Michałowi. Jesteście niezastąpieni! Dziękujemy! Do zobaczenia na DayCampie za rok.







## Katowice mają 160 lat!

Przez kilka dni odbywały się w Katowicach obchody urodzin naszego miasta. Miały miejsce różnorodne koncerty, sadzenie drzew, gala w NOSPR-ze, jarmark i wiele innych.

Z pewnością nie byłyby te obchody pełne, gdyby nie podziękowanie za nasze miasto Panu Bogu. Nic dziwnego, że taka uroczystość odbyła się w naszym kościele – najstarszym kościele Katowic (nasz kościół został poświęcony na siedem lat przed tym, jak Katowice uzyskały prawa miejskie – a więc można powiedzieć, że nasza parafia była początkowo parafią wiejską!).

Nabożeństwo nie miało charakteru stricte ewangelickiego, nawet nie ekumenicznego. Miało charakter międzyreligijny! Byli na nim obecni przedstawiciele Kościołów chrześcijańskich – ewangelicy, katolicy, baptyści; byli też Żydzi, a także muzułmanie. Wszyscy dziękowali Bogu za nasze rozwijające się miasto. Kazanie wygłosił ks. dr Adam Palion, który jest w naszym regionie odpowiedzialny za ekumenizm ze strony Kościoła Rzymskokatolickiego.

Bezpośrednio po uroczystym nabożeństwie odbył się koncert wyjątkowego Zespołu Śpiewaków Miasta Katowice „Camerata Silesia” pod dyr. prof. Anny Szostak oraz Orkiestry Muzyki Nowej pod batutą dyr. prof. dr. hab. Szymona Bywalca. Śpiewała również prof. Elżbieta Grodzka-Łopuszyńska.

Niech nasze miasto się rozwija, zielenieje i trwa jak najdłużej!

~ ks. Konrad Indeka





Zdjęcia pochodzą z profilu FB Przewodniczącego Rady Miasta  
Łukasza Borkowskiego

## Zapraszamy na nabożeństwa i spotkania parafialne Nabożeństwa i wydarzenia w naszej Parafii

### 15. Niedziela po Trójcy Świętej

- 28 września 10.00 – nabożeństwo ze spowiedzią i Komunią Św.  
w 167. Pamiątkę Poświęcenia Kościoła w Katowicach  
Po nabożeństwie piknik parafialny  
16.00 – nabożeństwo w Górnośl. Parku Etnograf.  
30 września 18.00 – posiedzenie Rady Parafialnej  
2 października 17.30 – spotkanie z Biblią

### 16. Niedziela po Trójcy Świętej – Dziękczynne Święto Żniw

- 5 października 10.00 – nabożeństwo z ofiarą na domy opieki  
Po nabożeństwie projekcja odcinka serialu „The Chosen”  
6 października 19.10 – spotkanie „Młodzi Dorośli – Katowice”  
7 października 18.00 – spotkanie sympatyków  
8 października 18.00 – próba chóru  
9 października 17.30 – spotkanie z Biblią  
10 października 12.00 – nabożeństwo inaug. roku akad. WSZOP  
11 października 11.00 – nabożeństwo i spotkanie dla seniorów

### 17. Niedziela po Trójcy Świętej

- 12 października 10.00 – nabożeństwo ze spowiedzią i Komunią Św.  
13 października 19.10 – spotkanie „Młodzi Dorośli – Katowice”  
14 października 17.00 – spotkanie pań  
18.00 – koło teologiczno-dyskusyjne  
15 października 18.00 – próba chóru  
16 października 17.30 – spotkanie z Biblią

### 18. Niedziela po Trójcy Świętej

- 19 października 10.00 – nabożeństwo  
12.00 – nabożeństwo w Senior Residence  
21 października 17.00 – spotkanie PTEw  
23 października 17.30 – spotkanie z Biblią

### 19. Niedziela po Trójcy Świętej

- 26 października 10.00 – nabożeństwo ze spowiedzią i Komunią Św.  
27 października 19.10 – spotkanie „Młodzi Dorośli – Katowice”  
29 października 18.00 – próba chóru  
30 października 17.00 – Akademia Ekumeniczna w Bibliotece Śl.

### 508. Pamiątka Reformacji

- 31 października 17.30 – nabożeństwo ekumeniczne

## Pamiętka Umarłych

1 listopada 15.00 – nabożeństwo na cmentarzu

## 20. Niedziela po Trójcy Świętej

2 listopada 10.00 – nabożeństwo z ofiarą na zbory diasporalne  
Po nabożeństwie projekcja odcinka serialu „The Chosen”

Zachęcamy do oglądania „Codziennika biblijnego” na kanale YouTube Chrześcijańskiej Telewizji Internetowej, w którego nagrywanie jest też zaangażowana nasza Parafia. Bardzo prosimy o udostępnianie nagrań dalej tak, by docierały do jeszcze większej liczby osób!



W dzisiejszym świecie jest wiele możliwości. Jedną z nich jest transmitowanie nabożeństw. Jeśli nie jesteś w stanie z różnych powodów przyjść do naszego kościoła, zachęcamy do wzięcia udziału w nabożeństwie wirtualnie. Można je oglądać na żywo na kanale **YouTube**. Zapraszamy!

### Nabożeństwa w TVP Kultura

- 05.10 o godz. 8.00 – kościół ewangelicki w Tomaszowie Maz.
- 19.10 o godz. 8.00 – kościół ewangelicki w Brennej-Górkach

---

### Dane kontaktowe

40-006 Katowice, ul Warszawska 18

tel.: 32 253 99 81

[www.katowice.luteranie.pl](http://www.katowice.luteranie.pl)

[katowice@luteranie.pl](mailto:katowice@luteranie.pl)

[www.facebook.com/LuteranieKatowice](https://www.facebook.com/LuteranieKatowice)

[www.facebook.com/mlodzidorosli.katowice](https://www.facebook.com/mlodzidorosli.katowice)

nr konta: 62 1020 2313 0000 3002 0174 9043